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Lukács ravaszkodásai.
Irta: Kossuth Ferenc

Lukács László nem úgy beszélt, 
mint ahogy az ö kiváló szakértelmétől 
el tehetett volna várni.

Beszéde nem érvelés volt, hanem 
ügyeskedés és a tényeknek helytelen 
világításba állítása.

Egy ilyen beszéd nem használ 
annak az ügynek, amelyet megvédem 
akar, kivált mikor mindenki tudja, hogy 
ha akarna Lukács László, igen komoly 
érvekkel tudna sorompóba állni. Azt, 
hogy miért nem akarta ezt megtenni 
és miért elégedett meg ravasz, fogások­
kal és elferdített tényállásokkal, — ezt 
ezidös érint megérteni alig lehel.

Gondosan kitért azeiöl, hogy meg­
magyarázza, milyen módon lesz képes 
az állam folytonosan és gyorsan nö­
vekvő költségeinek eleget tenni, ha nem 
térhet át a gazdasági önállóságra, amely 
nélkül nagy áldozaton árán fejleszthető 
bár az ipar, de csak lassan, sőt még 
oly arányban sem, amilyenben növek­
szik évente a kereslet az országban az j 
iparcikkekért.

Azt sem magyarázta meg, hogy 
miképpen hozható létre a gazdasági 
önállóság, ha nem teszi meg az ország 
az első lépést a hitelügy önállósítása 
felé. De azt bőségesen bizonyítgatta, 
hogy a közös bank a mosdani szük­
ségleteknek megfelel, amely bizonyít- 
gatásnak nincs semmi értéke, mert nem 
a jelen szükségletről van szó, hanem 
arról, amely rohamosan növekszik és 
amelynek eleget tenni gazdasági ön­
állóság néLül nem lehet.

Elvárhattuk volna, hogy Lukács 
felvilágosítson minket arról, hogy miért 
nem igaz az a tétel, hogy nem az ké­
pezi az országra nézve a terhet és a 
veszélyt, amit a közös bank csinál, 
hanem az, amit vele csináltathat egy 
alkotmányos válság esetén az osztrák 
kormány befolyása, az esetleges legfel­
sőbb akarat, amely az ország meghaj­
lását követeli és ugyanakkor egy olyan 
magyar kormány, amilyenhez, hasonló 
volt már a nem régi múltban is.

De nem részletezem a tátongó 
hiányokat, mert ezt megtenni egy új­
ságcikk keretében nem is volna lehet­
séges. Csak azt teszem még hozzá, 
hogy Lukács elmulasztotta megemlítem 
azt, hogy milyen eszköz fog állani a 
magyar kormány rendelkezésére, hogy 
elérje azt valamikor, hogy a bécsi rajx- 
rát ne szavazza le a legnagyobb gyor­
sasággal a készfizetések felvételére tett 
javaslatot. Ugyancsak elmulasztotta meg­
magyarázni azt, hogy milyen kificamo- 
dásával u magyar közjognak lesz lehet­
séges az, hogy valami törvénynyé vál­
jék, amit a képviselöház és főrendiház 
meg nem szavazott és a király nem 
szentesített.

De lássunk egynéhányat Lukács 
ravaszkodásaihóh amelyeken jót nevet­

tek a munkapárti fiatalok, akik hangos 
derültségükkel bebizonyították, hogy 
halvány fogalmuk sincs arról, hogy 
miről van szó.

Mindjárt úgy kezdte, hogy bele­
kötött Apponyi Albert grófba azért, 
mert Lónyai könyvéből oka ott lel 
idézéseket. Kiemelt-. hogy akkor Ló­
nyai már nem volt miniszter é.-; vala­
kinek vágást akart azzal adni, hogy 
megemlítő, hogy az utóbbi időben is 
divatossá vált más véleményen lenni 
a miniszterség alatt és a mink zterség 
után.

Arra természetesen nem reflektál, 
amit én felhoztam, hogy Kerki-poly 
1872. december 2-án jegyzéket intézett 
az osztrák kormányhoz, a melybon a 
külön magyar banknak felállítását ja­
vasolja. Továbbá, hogy 1872. október 
hó 24-én a közös miniszter: tanácsko­
záson ugyanilyen értelmű javaslatot 
terjesztett elő és midőn e javaslat el­
fogadása ellen érvelt Depretis Ooztrák 
pénzügyminiszter, akkor Lónyai g.óf 
miniszterelnök erélyesen megvédelmezte 
Kerkapoly érvelését.

Kérdem Lukácsot, hogy ekkor mi­
niszter vo'.t-e Lónyai. igen, vagy nem? 
Tehát van-e a legcsekélyebb jogosult­
sága annak a megjegyzésnek, hogy csak 
akkor foglalt állast az önálló bank mel­
lett, mikor már megszűnt miniszter | 
lenni?

Ép ilyen teljesen alaptalan az a 
megjegyzés, hogy ez a véleménye az 
egykori Deák-párt legelső embereinek, 
csaki-' onnan eredt, mert az akkori 
osztrák nemzeti bank ellenséges érzü­
lettel viseltetett Magyarország iránt.

Erre az okadatolásra sehol sem 
történt hivatkozás és egyébiránt a ma­
gyarellenes elemeknek beszivárgása a 
bankba és a Magyarországgal ellensé­
ges osztrák hangulatnak fokozódása 
nem-e idézheti elő azt, hogy úgy lesz 
a jövőben, amint volt a múltban és 
kiváncsi volnék azt a fegyvert láthatni, 
amelylyel Lukács ebben az esetben 
védekeznék.

A helyzet történelmének teljes el­
ferdítésével vagdosta ismét Lukács a 
volt függetlenségi többségnek fejéhez 
azt, hogy mikor részes volt a hata­
lomban, nem valósította meg a gazda- 

j sági önállóságra vonatkozó elveit.
A gyengébbek kápráztatására hi­

vatkozik az 1899. évi XXX-ik törvény­
cikkre, amelyből idézi azt, ami az o 
érvelésére hajtana a vizet, de egysze­
rűen és kényelmesen kifelejti azt, ami 
egész érvelését tönkre teszi, amit az 
idézett törvény 4-ik szakasza rendel, 
még pedig szószerint a következőt.

„Amennyiben 1903-ig az 1S(>7. 
XII, t.-c. fil-ik szakasza értelmében 
vám- és kereskedelmi szövetség nein 
jön létre: a nemzetközi kereskedelmi 
szerződések, hosszabb időre, mint a 
jelen törvény hatályának tartamára, 
vagyis az 1907. éven túl terjedő idő­
tartamra. nem köthetők.“ Már pedig

1903-ig vám- és kereskedelmi szövet­
ség Ausztriával nem jött létre, a nem­
zetközi kereskedelmi szerződések pedig 
a koalíció,! kormányt megelőző kor­
mányzás által hosszabb idöre, mint az 
1907 en túl terjedő időtartamra, vilá­
gos törvénysértéssel meg leltek kötve.

Ezzel anyagi lehetetlenséggé vált 
a közös vámterületre szóló keresKe- 
delmi szerződések megkötése után lét­
rehozni az önálló vámterületet, mert ez 
vámháborut jelentett volna az egész 
világgal, amit Lukács éppen olyan jól 
tud, mint, mi.

De azt is épp -n olyan jó! tudja, 
mint mi, hogy a statu([uo fenn­
tartása Ausztriává1 szemben is le­
hetetlen volt, mert az osztrák kormány 
kijelentette, hogy midőn erre vonatko­
zólag történt egy megállapodás az ural­
kodóval, az osztrák kormány nem lett 
meghallgatva; tehát Ausztriát e meg­
egyezés nem köti.

Éppen igy teljes elferdítéssel idézte 
Lukács azt a megállapodást, amely 
szerint 1907-ben meg lett volna szün­
tethető a közös bank szabadalma, mert 
nem kevesebbet felejtett el megemlí­
teni, mint azt, hogy ez esetben milyen 
nagy kárpótlás lett volna fizetendő az 
osztrák-magyar banknak.

Az erre vonatkozó érvelésében egy 
nagy lojalitás-hiány is van. mert igen 
jól tudja Lukács, hogy milyen körül­
mények közt vette át a koalíció a kor­
mányzást, azt is jól tudja, hogy milyen 
volt az akkori politikai és pénzügyi 
helyzet és mindnyájunknál sokkal job­
ban tudja, hogy ilyen helyzetben oly 
hirtelen felállítani az önálló nem,.éti 
bankot, mint ahogy ezt meg kellett 
volna tenni, anyagi lehetetlenség lett 
volna és ennek megkísérlése őrültség. 
Ezért lett kitolva a bankszabadalom a 
végső terminusra, amit Lukács éppen 
olyan jól tud, mint mi, de ha bevál­
taná, mi lenne az ö támadásából?

Ami pedig azt az érvelést illeti, 
hogy az ország joga az önálló bankra 
el lett homályositva, valósággal gyer­
mek-mese. Azok a megállapodások, a 
melyek az önálló nemzeti bank felál­
lítása esetére a valutára vonatkoztak, 
kézzelfoghatólag azt célozták, hogy : 
koronarendszertöl ez esetben se törté . 
jók eltérés, amire nézve az osztrák 
magyar bankkal minden pillanatban 
egy pár perc alatt létrejönne minden­
koron a megegyezés, kivált mikor vi­
lágosan jelezve volt, hogy a fizetéseket 
aranyban, illetőleg aranykorona él lék­
ben eszközölnék.

Az értékpapirosokra vonatkozólag 
stb. Magyarországra nézve bizonyos 
előnyös megállapodások jöttek lőtu. 
amelyek természetesen nem jutottak 
volna érvényre, ha meg nem ujittatik 
a bankszabadalom.

Var is túlságos hosszúvá lett ira­
tomat azzal végzem, amivel kezdtem, 
hogy Lukács Lászlótól, akiben a szak-



2. oldal.

tudást, mint politikai ellenfele is min­
dig tisztelem, er alkalommal nem ra 
vaszkodást, hanem helytálló érveket 
vártam volna.

jy|te-más.

Gróf Haller főispán cáfol.
A „Székely-Udvarhely“ múlt csütörtöki 

számában mi is említést tettünk a marostor- 
dai törvényhatósági biz. tagok választásáról. 
Nem tartottuk ezt fölöslegesnek akkor, midőn 
az ország legtekintélyesebb lapjai foglalkoz­
tak vele — félhivatalos tudósítás nyomán, 
így pl. többek között a Budapesti Hírlap is 
azt irta : „Bár Haller főispán megtiltotta a 
jegyzőknek, hogy bizottsági tagok legyenek, 
mégis többen megválasztatták magukat. Előre­
láthatólag ezek ellen elrendelik a fegyelmi 
eljárást.“ Ez áll a B. H. janulr 25 iki szá­
mában. Ennek nyomán mi — kiváncsiak lé­
vén — kérdést intéztünk, hogy vájjon minő 
címen lehet a jegyzőket a bizottsági tagság­
tól eltiltani és hogyan lehetséges ellenük 
azért, mert tvh. biz. tagnak megválasztották 
— fegyelmi eljárást indítani?...

Köszönettel tartozunk Gróf Haller főispán­
nak, hogy ebbeli kíváncsiságunkat kielégítette 
és ezzel azt igazolta, hogy törvényellenes 
cselekedetre Marostordábau nem ragadtatja 
magát. Kijelentette ugyanis, hogy ; „az ellen­
zékkel loiytatott tanácskozás rendén a meg­
állapodásba az is felvétetett, hogy a jegyzők, 
tekintettel a hosszas politizálás alatt felhalmo­
zódott munka hátralékokra, bizottsági tagok­
nak ne választassanak. Ezen megállapodás­
ról két jegyző nem szerezvén idejében tudo­
mást, bizottsági taggá választatta magát. Ez 
azonban — mint egy-két telhetetlen lapocska 
irta — távolról sem jelenti azt, hogy azért 
az illetők ellen fegyelmit indítottak volna.“ 
Ezt mondotta Gróf Haller főispán annak az 
óriási lapnak, mely hetenkint egyszer néha­
napján még a Budapesti Hírlapot is „telhe­
tetlen lapocskádnak látja, csakhogy a főis­
pán talpához közeledhessék — farsangi ünnep­
lés céljából...

Lényeges a dologban, hogy a bizottsági 
tagnak választolt jegyzők ellen fegyelmi el­
járást nem indítanak. Ezt megnyugvással vesz- 
szülc tudomásul; noha senki sem lehet nagyobb 
ellenzője, mint mi annak, hogy hivatali be­
folyással irányítható, sőt kényszerhelyzetbe 
hozható egyének vállaljanak törvényhatósági 
bizottsági tagságot...

Az alispán is nyilatkozik.
Ugyancsak a „Székely-Udvarhely“ múlt csü­

törtöki számában tettük szóvá a városi fő­
jegyző-jelölésnél történt furcsaságot is. Most 
az alispán ur nyilatkozik. A törvénykönyvre 
csap és olyan magyarázattal szolgál, a mi­
lyent akármelyik falusbiró adhatott volna. 
Egyszerűen idézi a községi löi vény 77. §-át. 
Hiszen ezt értjük és az alispán ur nélkül is 
tudtuk, mikor a kijelölésnél követett eljárást 
megbélyegeztük. De kérjük alássan: nem a 
törvénybe van a baj, hanem olt esett a sé­
relem, hogy épen azt a pályázót nem jelöl­
ték, akit a képviselőtestület többsége akart 
megválasztani. Ettől az alkotmányos jogától 
ütötte el jelölési politikájával Székelyudvar­
hely város adófizető polgárságát az alispán 
«'■■és a maga mellé hívott két ur. Ezt mi 
egyetlen szóval sem állitotluk a törvény be­
tűibe ütköző cselekménynek. Azt azonban ina 
is föntarljuk, hogy méltatlan, helytelen és 
botrányos inunkat követtek el, igazságtalanul 
mellőztek egy ma is hivatali állásban levő 
köztisztviselő, aki — ugyszólva — vármegye- 
szerte általános becsülést vívott ki magának. 
Ezzi 1 sem az alispáni álláshoz méltó tekintélyt, 
bizalmat nem gyarapították, sem a maga 
mellé hívott két ur dicsőséget nem szerzett

________ SZÉKELY-UDVAHHELY

— a pártatlanul Ítélni képes közvélemény 
előli ...

„A városi főjegyző választásnál — mondja 
az alispán ur — a kijelölő választmány nagy 
arra éruemes, kellő kvalifikációval és megfe- 
lelő közigazgatási gyakorlattal biró egyént je­
lölt ki, s ha valaki, ki szolgálatában sem 
mutatott fel kellő eredményi, közigazgatási 
gyakorlattal nem rendelkezik, a jelöltek közül 
kihagyatott, az neki és barátainak rosszul 
eshelik, de jogsérelemről szó sem lehet.“

„A bizottság, — így mond az alispán 
tir — ha bárkit ki is hagy a jelöltek sorá­
ból, törvényadta jogát gyakorolja, a miben 
senkinek sincs joga háborgatni, vagy terro­
rizálni.“ . . ,

De kérjük szeretettel, csak nyugodt vér 
és elegáncia I Ilyesmit kétségbe vonni, sen­
kinek sem jutott eszébe. Azonban máskép áll 
a bál.

Az igazság az, hogy a méltatlanul mel­
lőzött tisztviselőnek jog- és államtudományi 
vizsgája van. Az 1900. évi XX. t.-c. 4. §-a 
értelmében a városi főjegyzői állásra — szin­
tén „kellő kvalifikációval“ hir. E'.en 
kívül, — ludlutik szerint és csodálatos, hogy 
ezt épen az alispán ur nem tudja — mint­
egy hat és félévi „közigazgatási gya­
korlattal“ is „rendelkezik“. Tehát 
mellőzése méltán kelteit megbotránkozást, 
annál is inkább, mivel az alispán ur nyilat­
kozata is, — úgy látszik — nem fedi a va­
lóságot. Indokai önként összeomlanak, akár 
csak a tótorgona, mert az. sem igaz, hogy 
az illető „ki is hagy“-olt „szolgálatában sem 
mutatott“ volna „fel kellő eredményt“.

Nemcsak „neki és barátainak“ esett 
rosszul az igazságtalan, táglelkiisrneretü mel­
lőzés, hanem minden jóérzésü embert bánt 
az, hogy Székelyudvarliely város polgárságá­
val oly lekicsinylő módon bánt az alispán 
ur, akar csak a legkisebb faluéval a netalán 
basáskodni szerető főszolgabíró.

Gyenge és színlelőn vigasztalás, hogy a 
polgárság a felsőbb hatóságokhoz fordulhat. 
Hiszen az alispán ur jól tudja hogy a ha­
talmi befo'yása alatt álló tagokkal a törvény­
hatóságban mindent meg- vagy leszavaztat­
nak. A belügyminisztert pedig szintén azok 
informálják, akik í11hon szavazatlak . . .

Hogy pedig az uj főjegyzővel a polgár­
ság és közvélemény meg van elégedve, sőt 
mindnyájan nagyra becsüljük és főkép, hogy 
őt választottuk főjegyzőnek — az nem az 
alispán ur érdeme. Hiszen az alispán urék 
— mást akartak volna . . .

Méhészet.
Az egyes, kettős, hármas és négyes 

kaptár előnyei és hátrányai.
Kozma Miklós méhésztársunk a fenti 

elmen közölt ismertetésemhez azt a megjegy­
zést teszi, hogy ha módja volna, mind egyes, 
kaptárral méhészkedne szétrakva a kertje 
minden részébe; feltéve, hogy senki és semmi 
nem bántja azokat, s még az idő is kíméle­
tes lenne irániok, csakhogy rendesen az al­
kalom és mód parancsol.

Ha például beakarunk rendezni egy 
méhészetet 100 méhcsaláddal, egyes kaptá­
rokkal, egy drb egyesületi egyes kaptár 10 
korona, 100 kaptár 1000 korona. A 100 kap­
tárt a kertbe 100 különböző helyre állítva, 
100 alapzat és ugyanannyi telő szükségelle­
tik.

Ha a jelzett 100 méhcsalád részére 
hármas kaptárokat, szerzünk be, egy egyesü­
leti hármas káplár ára 20 korona, 33 hár­
mas kaptár 99 méhcsaládot fogad be; egy, 
ilotve a századik méhcsaládra leszámítva 10 
koronát, az egyes kaptárokkal szemben a 
hármas kaptárokkal megtakarékoskodtunk 
330 koronát.

A méhészet alapítása vagy létesítése a 
hány méhész, annyi képen történik; a szerint,
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a mint alkalma és módja van, sőt még ér­
telme is. Az egyik rendelés utján szerzi he, 
a másik maga készíti a szükséges kaptárukat. 
Ritkán fordul elő, hogy kezdő-inéhész akár 
rendelés, akár készítés által egyszerre 16 drb 
hármas kaptárra tenne szert, de nem is 
szükséges. A mint a módja és alkalma meg­
engedi, hármas képtárakat rendel vagy készít, 
egy kis alapzatra az egyik hármast a másikra 
teszi, lesz belőle 6 család rézzére egy kis 
tetővel ellátva alkalmas hely (vagy due). A 
mint a méhcsaládok szaporodnak, a kaptárak 
számát is szaporítani kell. A midőn felsza­
porodott 16 hármas kaptárig, összerakható 
pavillonba, a melyben 48 méhcsalád fér el.
A kaptárokon kívüli felszerelést, a pavillon- 
hoz alapzatot, ajtót, ablakot és tetői, az 
egyes kaptárokon felmerült költségvetésből 
megmaradt 330 koronából elkészíthetik. Ilyen 
eljárás melleit egy igen csinos „alkotmány­
hoz“ jutott, kényelmesen lehet benne dolgozni, 
munkaközben a más kaptárheli méhek nem 
tolakodhatnak be a kaptárba, s Így a méhek 
nincsenek kitéve a rablás veszélyeinek. A 
rablóktól, tolvajoktól mentes, bezárhatja az 
ajtót és senki be nein mehet; ezen kívül 
irodának is használható.

A 33 hármas kaptárból még vissza van 
17 drb hármas kaptár, a melyet ismét elő 
lehet állítani, ezeknek talapzat, meg tető ké­
szítése nem szükséges, mert az előbbi kap­
tárak helyébe tehető és azokról megmaradt 
tető felhasználható.

Azt hiszem felesleges említenem, hogy 
ilyen eljárás mellett a kaptárak úgy méretre, 
mint formára nézve teljesen egyöntetűek le­
gyenek, mert különböző méretű vagy formájú 
kaptárak pavilion össze állítására nem alkal­
masak és nem is néz jól ki.

Nem minden méhész rendelkezik olyan 
kerttel, a mely ken nagyobb számú méhésze­
tet egyes kaptárukba szétszórtan el tudna 
helyezni, sőt ha volna is olyan kertje, kiváncsi 
volnék megnézni, hogy 100—200 méhcsalád­
dal biró méhészetet az említett felszereléssel 
miként tudna kezelni.

Kozma Miklós méhésztársunk elitéli a 
hármas kaptárt, midőn azt mondja, hogy a 
hármas kaptár legnagyobb hátránya az anyát- 
lanság gyakori előfordulása. Ezen haj elhá­
rítására ajánlja a kijárók rekeszlallal való 
elzárását. A rekeszfal, illetve választó deszka 
nem csak a többes kaptáraknái, hanem az 
egyes kaptáraknái, sőt még a szalma kasok­
nál is múlhatatlanul szükséges, ha azok a 
méhesben polcra (állványra) vannak rakva. 
A rekeszfal alkalmazása semmi befolyással 
nincs az anyállanság megakadályozására vagy 
ezen haj elhárítására. A rekeszfal csupán 
csak azért alkalmazandó, hogy a méhek 
egyik kaptárból a másikba ne mehessenek) 
mert ezáltal többféle baj következik be.

A kijáró fölé alkalmazott színes pléh 
vagy- körrujz alkalmazható ugyan, — köz­
mondás szerint: ha nem használ, nem is árt 
— de gyakorlati értékkel nem hir. A ki meg 
akar erről győződni, mikor a méhek sűrűn 
járnak munkára, akár a káplárt, akár a 
szalmakast: 15 centiméterre tolja jobbra, 
vagy balra és azonnal látni fogja, hogy vájjon 
a méhek a jelzést veszik-e figyelembe vagy 
nem. így van ez az anyára nézve is.

Tovább folylalölag a közlemény végén 
a hatos kaptárt ajánlja és előbb a hármas 
kaptárt az anyátlunság gyakori előfordulásáért 
elitéli. Ezt a megjegyzést igazán nem értem. 
Igaz, hogy a hatos kaptárra vonatkozólag 
Fazakas Pál urlól óhajt felvilágosítást kérni, 
aki eddig még nem nyilatkozott.

Mézgyüjtós vagy jövedelem tekintetében 
az egyes kaptártól kezdve egész a hatos kap­
tárig nincs kivétel, mert mindegyik jó. Csakis 
a beszerzés, vagy készítés, elhelyezés és ke­
zelés tekintetében vannak eltérések, Erre 
nézve adtain a fenti elmet.



12 szám. SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal.

Közleménye végén Kozma Miklós mé- 
hészlársam bocsánatot kór közleményem hozzá 
szólásáért. Kész a bocsánat, hiszen meg sem 
sértett, sőt jól tette. Máskor is egész bátran 
szóljon, hiszen sem hivatali, sem pedig üzleti 
érdek nem forog fenn. Az egesz dolog tisz­
tán közérdek. Ezt pedig minél többen szol­
gáljuk, annál jobb.

Székelyzsombor, 1911. február hó.
Ambrus András, méhész.

4^IREK.
— Hihetetlen hírek.
Mondják, hogy a miszlókai tárogató 

cáfoló géppé nem változott;
mondják, hogy az összes főszolga­

bírók lapunkat mindenütt a legmelegebbe : 
ajánlják ;

niodják, hogy Marostorda után nálunk 
dühöng legiriKább a béke;

mondj á k, hogy az „óriási lap“ szar­
vacskáit jó-féle olajokkal nem kenegetik;

mondják, hogy a németek kegyes 
engedelméböl „Rodli“ helyett ezután nálunk 
is szánkó nevet használnak;

mondják, hogy a vármegyei szegény- 
házlétesitését az alispán ur erősen szivén viseli;

mondják, hogy a kritika jogát a vár­
megye házában nagyon becsülik;

mondják, hogy a főispán szerkesz­
tőségünket a tegnapi közigazgatási ülésbe 
meg akarta hívni.

E hírek valódiságáért felelősséget nem 
vállal a szerkesztőség.

— Anyakönyvi kinevezés A belügymi­
niszter Székelyudvarhely város anyakönyvi 
kerületébe S o ó Domokos városi tanácsos, 
polgármester helyettest anyakönyvvezetőnek 
nevezte ki.

— Huszonnyolc fokos hideg Székelyud­
varhely és vidékén az időjárás majdnem el­
viselhetetlen hidegre változott. Pár nap óta i 
rohamosan sülyed a hőmérő higanya. Ked­
den reggel már 21 Celsius fok volt a hideg 
és tegnap reggelre 28 fokra ment. A decem­
beri enyhe telet — úgy látszik— február 
bőven kipótolja.

— Az adóhivatali tisztviselők oly régen 
várt státusrendezése végre befejezéshez jutott. 
Az uj státus megszünteti az eddigi adóhiva­
tali segédi állásokat. Ezentúl az adóhiva­
tali tisztviselők uj szervezete a következő 
lesz : tisztek, főtisztek, továbbá ellenőrök, vé­
gül pénztárnokok. Az uj státus szerinti ki­
nevezésekből városunk adóhivatalához csupán 
egy jutott. Szán iszló Pál székelyudvar­
helyi adóhivatali segédet eddigi állomáshelyén 
való meghagyása mellett, a IX. fizetési osz­
tályba adóhivatali főtisztnek nevezte ki a 
pénzügyminiszter; Dénes Mihály székely- 
keresztúri adóhivatali gyakornokot pedig a 
XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű 
adótiszlnek a gyergyószentmiklósi adóhiva­
talhoz.

— Egy 48-as honvéd önkéníes, barátosi 
F i n t a János földbirtokos hunyta le szemeit 
őrökre 87-ik éves korában Kadicsfalva köz­
ségben e hó 4-én. A megboldogultban Ger­
gely Jónosné Finta Lina édes atyját veszitetle 
el. Temetése hétfőn d. u. a ref. egyház szer- 
artása szerint a rőm. kath. temetőben tör­
tént meg általános részvét mellett Kndicsfal- 
ván.

— A tisztviselői kör ez évi rendes köz­
gyűlését e hó 13-án (hétfőu) tartja meg só­
ját helyiségében. A közgyűlés főtárgyát a 
szokásos évi beszámolón kívül a tisztujitás 
képezi. Este a kör fennállásának 10 éves év­
fordulója emlékére közvacsorát rendeznek.

— Az életre nevelt amerikai ifjúság.
Mig nálunk a tanuló ifjúságot a latin és 
görög klaszikusokkal es mindenfele szürke 
elméletekkel kínozzák, addig az amerikai 
nevelési rendszer mindent elkövet, hogy a 
tanuló ifjúságban a gyakorlati'kérdések iránt 
az érdeklődést felébressze és ébren tartsa. 
Mondani sem kell, hogy az aviatika iránti 
érdeklődés az amerikai ilju-mg körénen szinte 
lázas A gyermekek közt sokszor zseniá­
lis gépszerkesztők akadnak. Kedvenc sportja 
az amerikai ifjúságnak legújabban az eresz­
kedő géppel való gyakorlatozás. Ezek a 
szerkezetek repülőgép modelek motor nélkül, 
de alkalmasak arra, hogy jelentékeny magas­
ságból alábocsáikozzanak vele. Volt olyan 
diák, a ki 105 lábnyi magasból ereszkedett 
le. Amerikában „Junior Aero Club“ név alatt 
11 20 éves ifjakból klub alakult, melynek
■célja : repülőgépek tökéletesítésére kísérlete­
ket tanulmányokat filytatnak Igazán irigy­
kedve nézhetünk az amerikai ifjúság műkö­
désére. Nálunk a tudományos pályákon az 
i let egyhavmadát teoráák tanulásával töltik 
el, mig a bold g Amerikában már a gyer­
mekkorban gyakorlati kérdések felé terelik 
a gyermek gondolkodását. Az eredmény 
mutatja is a különbséget.

— Erdélyrészi orsz. kirakóvásárok. Feb
ruár 11-én Hosszufalu, Kovászna, Szászba, 
nyicza; 13 án Torda; 14-én Csikkarcfalva, 
Eczel, Hátszeg, Homoródszentmárton, 
Papolcz, Zsibó;16én Kibéd, Nagyajla; 17-én 
Alsószopor, Medgyes; 18-án Tasnád 20-án 
Czege, Óradna, Szászrégen, Abrudbánya, Al- 
czina, Tövis,

— Kői szabászati tanfolyam. Szentegy- 
házasfaluban Mihály Juliska előnyösen is­
mert szabász tanító most fejezte be 10 hetes 
szabászati és varrótanfolyamát. Az eredmény­
ről a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak 
mindazok, kik a tanfolyamon iésztvettek. Sőt 
maga a község elöljárósága is teljes dicsé­
rettel emlékezik meg kiadott hivatalos bizo­
nyítványában M i h ál y Juliska szaktudásáról, 
lelkiismeretes, odaadó szorgalmáról, mellyel 
a község lak sságának a női ruházkodás te­
rén ízlésével uj irányt adott. A tanfolyamon 
15 leány és férjes asszony vett részt, akik 
úgy a szabást, minta varrást mindnyájan meg­
tanullak. A tanfolyam ideje alatt készült 12 
rend legújabb divat szerinti és 15 rend székely 
viseletű női ruha, 3 rend princess, 9 rend 
kosztüm, 14 rend leányka- és 11 rend fiuruha, 
60 di'b blúz, 70 drb különböző férfi és női 
fehérnemű, 2 drb kőlény. Befejezésül fénye­
sen sikerült kiállítás volt. Szentegyházasfalu 
elöljárósága a leg degebb elismeréssel em­
lékezik meg az elért sikerről és hasonlló tan­
folyamok vezetésére a legőszintébb pártfo­
gással ajánlja.— Mihály Juliska g hó 6-án 
Lövéte nagyközségben kezdette meg újabb 
tanfolyamát, ahol szintén széleskörű érdek­
lődést keltett működésével.

— A szegény ember kecskéje. Posen 
német város szegényügyi gondnoksága el­
határozta, hogy olyan közsegélyre szorult 
családoknak, amelyekben nagy a gyermekek

száma, a lej helyett jó* tejelő kecskéket ad 
ki ingyenes használatra. A szegény gondnok­
ság már egy évvel ezelőtt földet bocsátott 
a szogények használatára és ezzel a kísér­
lettel jó eredményeket ért el.

— Salétromgyártás levegőből. A Termé­
szettudományi Társulat most rendezte idei 
népszerű estéjét Budapesten a műegyetem 
elektrotechnikai tantermében,melyen Szarvas 
Imre dr műegyetemi tanár „Salétrom­
gyártás levegőből“ címmel tartott kísérletek­
kel iz bőven illusztrált érdekes előadást. A 
levegő meghódítása a repülés problémájának 
megoldásával vette kezdetét s azáltal lett 
teljessé, hogy sikerült az ipar és a mezőgaz­
daság részire is meghódítani és mint nyers­
anyagot az ember céljaira fölhasználni a 
salétromsavas sók gyártásához. Az össze., or­
szágok «alélromszükségletét, amely a múlt 
évben körülbelül három millió tonnát tett, a 
csilei salctromtelepek szolgáltatják. Ezek a 
telepek azonban már nem soká bírják. Har­
minc-negyven év múlva teljesen ki fognak 
merülni, az emberiség jövendő fejlődésére te­
hát igen nagy fontossággal bir az a körül­
mény, hogy ezt a végtelenül fontos és nél­
külözhetetlen anyagot a levegőből is elő le­
het állítani. A levegő pedig kimerithetotlen 
salétrombanya. Szarvasy profeszor szemlél­
tető kísérletekkel mutatta be a különböző 
módszereket, a nagy számú közönségnek, 
amely az érdekes előadást tapssal köszönte 
meg. A társulat február 10., 17. és 24-én, 
három egymásra következő péntek este hat 
órakor rendez népszerű természettudományi 
estéket a Nemzeti Muzeum dísztereiében, 
amelyeken Apáthy István dr kolozsvári egye­
temi tanár tart alőadást, amelynek elme: 
„A kezdet és a vég“ Az első előadás a szü­
letés, a második az élet s az utolsó a halál 
kérdésével foglalkozik.

— Állatok és növények életkora. Az ál­
lati organizmusok közül legrövidebb életűek 
a kérészfélék, amelyek közül nálunk az egy 
„tiszavirág“ a legisirertebb. Hosszabb életű 
a cserebogár, amely G hétig él, továbbá a 
lepke és a bolha, amelynek 2 hónap az át­
lagos életkora. A légy 3—4 hónapig a han­
gya, a tücsök és a méh 1 évig, a nyúl 6—10 
évig, a juh és a fülemile 12 évig, a farkas 
12—15 évig, a kanárimadár 15—20 évig, a 
kujya 15—20 évig, a szarvasmarba 25 évig, 
a ló 25—30 évig, a sas 30 évig, a szarvas 
35_40 évig, a gém, .<z oroszlán és a medve 
50 évig, a holló 80 évig, az elefánt, a tek- 
nösbéka,a papagály, a csuka, és a ponty pe­
dig 100 évig él. Nagy életkort érnek a nö­
vények. A szilva 300—350 évig, a hársfa 
500—1000 esztendeig, az. akácz és a tölgy 
400 évig, a fenyő 700—1200 évig, a pálmák 
pedig 3000—5000 esztendeig is elélnek. Ezek 
a számok azonban csak az átlagos kort mu­
tatják, amelytől a valóságban nagy eltérések 
is mutatkozhatnak. így a táblázat szerint a 
hangyák ugyan ritkán élnek tovább egy év­
nél, fogságban kellő gondozás mellett azonban 
10—15 évig is elélnek. Ilyen kivételek a 
többi organizmusnál is vannak.

Szerkesztői üzenetek.
F. Sz. ti li|>. Küldeményét megkaptuk és közöl- 

. jük. Kérését teljesítem fogjuk.
(j , L. E. A következő számban helyet szorítunk.
Az egyesületek titkárait felkérjük, hogy saját 

egyesületi mozgalmaikról lapunkat értesíteni szíves­
kedjenek Mi bármelyik egyesület közérdekű dolgait 
készséggel támogatjuk. Azt azonban joggal elvárhat­
juk, hogy az arra illetékesek adatokat szolgáltassanak 
sazzal ingyenes szolgálatainkat támogassák.

- Szócső II. Hogy a „Csaló mézis“-nak mit ad 
* a szájába, mi azzal nem törődünk. Elvégre az a köz­

véleményre mindegy, hogy vala-i 1-00 vagy 10000 
í K-t csat-e. A lényeges az, hogy csalt e > Különben kit-, 

kit barátjáról és a madarat tolláról lehet megismerni.

CIGARETTAPAPÍROK csak az itt látható képekkel valódiak.
** ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL! ^ SLUF/S'iAR
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tisztviselői kölcsön

ügyekben
díjmentes felvilágosítást nyújt

az „O. m. I. AH. tiszt- 
TÍNelo-vp,vl*‘< kolozsvári 

U fi i> v i so 1 ősr jje‘f. 
ktolozs -v.Aie 
Ferenc József-ut 7. a szám.

Válaszból vég csatolandó.

Permimről Gyula székely- 
udvárhelyi bormtgykores- 

k (‘(lőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

Waschiiigton, Pályadíjnyertes óda
1906

Bosszú. Osztyák hősi ének. A
Kisfaludy-Társaság 1907. évi Bu- 
lyovszky dijával jutalmazott kisebb 
elbeszélő költemény. Második kiadás ; 
ára 1 K.

Zempléni Árpád

1848 eredeti francia angol, 
és amerikai toalett- 
modelt közöl a BU­

DAPESTI BAZAR egy évfolyamá­
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingven mutatványszá­
mot küld a „BDD1PESTI BAZAR-
kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u. 
21. (Budapesti Bazár-ház.):-----—------—

I iró, a Petőfi Társaság tagjának 
I a következő müvei kaphatók:

U.j versek (1893—1897). Negyedik 
kiadás. Budapest, 1898. Franké Pál 
bizománya. Terjedelme 8 iv ; ára 1 K.

Válogatott versei. (1884—1892 
1897.) Budapest, Franke P bizo 
mánya. Terjedelme 18 iv ; ara fűzve 
2 K, diszkötésben 5 K.

Didó. Verses lírai regény, lólh 
István négy szoborképével. Második 
kiadás. Budapest, 1901. Terjedelme 
12 és fél iv ; ára fűzve 2 K, magyar 
stilii diszkötésben 3 K.

Istár és Gilgamosz. Babiloni 
-ege. Budapest, 1910; ára 1 K.

Turáni Dalok. (1900—1910.) Mon­
dái és történelmi hősének. Budapest, 
1910. Terjedelme 16 iv; ára tűzve 
5 K, stil-zerü diszkötésben 8 K.

Mindezeit együttesen és külön­
ít ül ön is megrendelhetők a szerző­
nél (Budapest, IV. Bástya-u. 11. sz. j 
alatt) a pénz. előleges beküldésével 
vagy utánvét mellett.

Kisemberek. Elbeszélések. Valter 
Ernő kiadása. Budapest 1899 Ter­
jedelme 10 iv; ára 1 K

A jó hírű Koronkay-féle Hungária 
vendégfogadóban Székelyudvar­

hely!, Kosstn-u.22. sz. alatt kitűnő ét­
kezes, borok, kőbányai sör és tiszta 
szobák allanak mindenkor rehkelke- 
zésre. Vidéki papok, tanítók és jegy­
zők találkozó helye. Kocsiszín és is­
tálló díjtalanul. Jó bánásmód-és pón- 
tos kiszolgálásért szavatol: BarkÓCZ? 
Albert, vendéglős.

élyegzők
megrendelésre mindenféle ki­
vitelben bárhova a legpon­
tosabban, gyári ár mellett 

[szállíttatnak Beteg lí Pal
könyv- és papirkereskedésé- 

böl Szét.-olyudvarhelyt.___________ .

MU'

A mull a múl lé, 
a jelen és a jövő sí

Smith-Bios Írógépé!
Kérjen prospektust

FARAGÓ
TESTVÉREK
.. kizárólagos elárusítóktól ..

Budapest, V.. Nadop-utca 17 sz.

ELET KÖNYVE ,>5?

állandó házi orvos, Ingyenes gyógymód: tífusz, kolera, toroklob, 
rühl, vérhas, mindenféle himlő és vöiheny, orbánc, bujakór, sza­
márhurut, agy-, tüdő-, szív-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese-, 

máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula köszvény, csuz, nyavalya- 
törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 

vizkórság, szárazbetegség (luberku ózis), torok- vagy 
mandolagyuladás, gyomorkatarus, őriiles stb. el­

len. Irta: D ERZSI JÓZSEF. Az E. M. K.
E. — tekintélyes orvosok ajánla­

tára — népkönyvtárai részére 
100 példányt elfogadott. Ára 

.. 3 korona. Kapható: ..

í
Beteli Pál kiadónál Székelyudvar-
helvt és valamennyi könyvkereskedésben.

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhe yt egye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik betenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

Emi é Adria Ilákóczy Szt-István Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú di s zl e v él p a p ir o k. Ezeken kívül
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártvák, gyász- i/ánpc Ipuplp/fílüDnk 20‘féle hdybolifelvet01.
levélpapirosok stb. ^eP6S iGVGieZOiapOK Nagy választék tajkepes 
virágos genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
u. m. községi", körjegyzői, szol- 
gabiró'sági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KÖNYVNY01TAT0- ÉS
KOHYVkÖTÖ-I HTÉZET BETEGH PAL KÖNYV-, MEMO- ES

PÄPIRKERESKEDES

Mindenféle szinti, nagyságú, su
lyu és minőségű irodai és ivó-

Hl.

PAPIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzóit és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papírok, szűrő­
papírok, torta- és befözö-papí­
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

Irkák, füzetek,
jegyzetkönyvek, hangjegy füze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
jrási minták. Olcsó legyező-lal- 
rajzek, klozetpapirók, szivarka- 
hüvoly, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Börtárcák, pénzes-erszé­
nyek. okmánv és irománytáskák.

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31, (saját ház).
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.-x-.£.£ -V- ■■■> ■» <■■■.

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok. hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

könyvkötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

-x:-' -y- ; ■>:-, -x- -x-. -x-; -x-. -:j:-; .
Acélirőtollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színe 
ivonok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelző kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegeSü-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek te. Han- 
goló-sipok és o . .rínák. Mono- 
grammok fehérnemű és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannaic készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban es a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek,pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár­
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

Körzők, I2E
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zsob- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszegek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb.

SZ É K EL Y- U D V A R H E L Y4. oldal.

JLAM,
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